

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN:	VIDÉKEN:
Félévre . . . 6 kor. — III.	Félévre . . . 9 kor. — III.
Negyedévre . 3 kor. — III.	Negyedévre . 4 kor. 50 all.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL



Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

Divatos bűnök.

Végigtekintve a mindennapi élet zajlásán, az erény és gonoszság, kegyesség és csalás, tragikus és kacagtató momentumok csodálatos vegyülésén, a szemlélő előtt feltűnhetik, hogy az utóbbi időkben a gazemberek díszes gárdája a csalásnak különösen két módját hozza divatba. Mert bizony divatja van annak is, akár a női ruhának. Ma a kasszafurás divatozik, holnap a nagyarányú szélhámosság lép előtérbe. A csalás terén pedig furfangos eszű emberek mindig újabb fölfedezéseket tesznek, a melyeket aztán több-kevesebb sikerrel próbálnak ki. De az imént említett két csalási mód nálunk már szolid alapokra van fektetve. Jól kipróbált, megbízható módok ezek, — a kitalálás nem kerül fáradságba, csupa sablon mind és mégis eredményes a: kaució-sikkasztás és házassági szédelgés.

Mindakét csalási mód a szegény emberek hiszékenységén épül s hogy ennek a hiszékeny-

ségnek mily mérhetetlen nagy a határa, arról tanuságot tehet bűnügyi statisztikánk, a melyben első helyen állanak e divatos bűnesetek. Manapság már mindenki olvas ujságot. A legszegényebb ember is. S akár napról-napra olvashatnak a törvénykezési rovatban kaució-sikkasztásról. S csodálatos, mégis, a mikor az elé a kiborotvált ur elé kerülnek, a ki új vállalatánál főellenőri, vizsgálóbiztosi, sőt pattantyusmesteri állásokat adományoz, szó nélkül nyújtják át neki az óvadék gyanánt követelt takarékpénztári könyvecskét, a melyben sok keserves évnek fáradságos munkája árán megtakarított néhány száz koronájuk van. Persze, hogy aztán sirva nézhetnek utána. A vállalat rövidesen megpukik és az előkelő ur a vádlottak padjára kerül. Mindez azonban nem adja vissza a szegény ember megtakarított vagyonykáját. Azokat a garasokat, a melyekhez igazán véres verejték tapad s a melyeket olyan gálans könnyelműséggel pezsgőzött el a derék, óvadékos szedő gentleman.

A másik csalási mód: a házassági szédelgés még talán általánosabb. Szegény leányok titkon szőtt álmait fosztogatják ki, lelketlen gazemberek. Nemcsak a pénzt rabolják el, hanem meg-rabolják az életbe vetett hitet, az álmodott szebb jövődőt, a szerelem varázsát. A mely varázs fátyolt szó ama szerencsétlen leányok szeme elé s azon keresztül deli lovagnak látják a spekuláló szélhámost. És a „jövődöbeli“ vigan éli világát mindaddig, a míg tart az ellátás, a miben a szegény leány részesíti. Ha pedig fogytán a pénz, nem adnak neki „kölesön“, sőt arany-és ezüstműje sinecs a leánynak, a mit a lovag zálogba rakhat, akkor odább áll, — van leány minden bokorban — minden leánynak van egy szép ábrándja a páros életről és azonfelül még néhány koronája, a mit a mézes beszédű fiatal ur házassági ígéretekkkel könnyen ki tud csalni.

Szegény emberek, szegény leányok, ne adjatok annyira hitelt ezeknek a szép beszédű urak-

Popini Albert és a finn-este.

A finn-este programjában a Popini név igen sűrűn fordul elő. A debreceni közönség egy része ezt természetesnek találhatja, de lehetnek sokan közöttük, kik a szakirodalmat figyelemmel nem kísérik, a kik nem tudják maguknak megmagyarázni, miért éppen Popini Albertnek és nem másnak van olyan nagy szerepe az est programjában. Ezeknek a kedvéért talán nem lesz érdektelen elmondani egyet-mást Popini Albertnek a finnekhez való viszonyáról.

A mi közönségünkre az sem lehet közönyös, hogy Debrecen város maga is közelebbi vonatkozásban áll Popinival. Atyja ifju éveiben itt volt kereskedő, itt találta őt a szabadságharc kitörése s a legelső honvéd Debrecenből éppen Popini volt. Végigküzdvén a szabadságharcot, a tomasováci csatából emléket is hozott magával: egy golyót, melyet 28 évig hordozott a fejében, a mikor is egy veszedelmes operációval szabadították meg tőle. Ezt a golyót fia most is ott hordja az óraláncán. A szabadságharcból visszatért Popini családot alapítván, előbb kereskedő, majd Aradon egyik előkelő

biztosító intézet vezérigazgatója lett. Természetes, hogy gyermekeit abban a hazafias szellemben nevelte, a mely őt, az olasz származású férfit, a mi nemzeti ügyünknek olyan lelkes harcosává tette. Albert fia a tanári pályára lépett. Ott kötelességszerűen kellett foglalkoznia a finn nyelvvel is, akkor, mikor az európai modern nyelvekben már meglehetősen otthonos volt, költői természet nem előgedett meg a grammatikával; ő a nyelvet csak eszköznek tekintette, melylyel mint kulcsal, a nemzet szellemébe, irodalmába hatolhat. Rendkívüli nyelvtudása lehetővé tette neki, hogy alig egy hónap múlva, mikor társai még a kezdet kezdetén voltak, ő már fordította a finn írókat s tárcákat közölt finn fordításból a fővárosi lapokban. A magyarral nemcsak nyelvben, de sorsban is rokon nemzet története, műveltsége, irodalma annyira lebilincselte, hogy teljes erővel adta magát a finn irodalom tanulmányozására.

Erdekelni kezdte minden, ami a finneknél történt, szakadatlanul fordított, kivált mikor a finnek legnagyobb élő írója, Aho János, ugynevezett „forgácsait“ kezdte írni. Ezek a forgácsok apró,

de rendkívül jellemző rajzok a finn nép és nemzet életéből, mesterien kidolgova és megírva. Egymásután jelentek meg ezek Popini fordításában a Budapesti Hirlap tárcarovatában s nevét csakhamar az egész országban ismertté tették. Majd összegyűjtve is kiadta a forgácsokat Aho arcképével; sőt ennek sikere után kiadta az „Újabb forgácsok“ kötetét is a Franklit Társulat a Gyulai Pál szerkesztésében megjelenő Olesó könyvtárban, ahol tudvalevőleg a külföldi irodalom színe-java szokott elfogadásra találni. Ezen a réven nemcsak a magyar irodalom vezető férfival, de a finnekkel is csakhamar megismerkedett, akik melegen érdeklődtek az egyetlen magyar iránt, ki az ő irodalmuk ismertetését tűzte ki célul. — Egymásután keresték őt fel a finn irodalom vezető férfiai: Aho János, Setälü Emil, Genetz és mások, kikkel élénk levélváltásba lépett. Ezek a férfiak aztán mindenről tájékoztatták őt, ami a finneknél nevezetes dolog történt; először az irodalmi jelenségekről, majd a nemzeti életnek nyilvánulásairól úgy, hogy rövid idő alatt Popini a finn-irodalomnak és nemzeti életnek legalaposabb ismerőjévé lett. Ennek következménye az, hogy ma Popinit,



Michelstädter U^{tóda.}

Kizárólagos czipő raktár!

Bevésett szabott árak!

Piacz-utca 40 szám alatt, a Hungáriával szemben.



nak. Ajánljátok föl a becsületes munkátokat, — de ne dobjátok mindjárt oda a megtakarított filléreiteket is. Ha annyi „bizalmi állás” volna is a valóságban, mint a mennyivel ezek az újdonsült vállalkozók hitegetnek benneteket, azt lehetne hinni, hogy itt minden második ember gyémántköveket őriz. Ne bizalmi állást kéjjetek, hanem munkát. Tisztességes vállalat a munkás embertől vajmi ritkán kér kauciót, ha meg kér, akkor a józan látású ember mindjárt az első percben megismerheti, hogy van-e annak értelme s nem kockáztatja-e könnyelműen a vagyonszáját. — Egy kis óvatosság, egy kis okosság sok veszendőbe indult pénzt menthet meg az elpusztulástól.

Szerelemre vágyó leányokkal, asszonyokkal már nehezebb beszélni. Ok szegények, készpénznek veszik a lézengő fiatal urak házassági ajánlatait és a mi sajnosabb, készpénzzel is fizetnek érte. Oly nehéz a sorsa a szegény leánynak, oly kevés kilátása van arra, hogy természetes hivatását követve, tisztességesen férjhez mehessen, hogy nem esoda, ha a csaló látszat után indulva, egy tisztességesnek vélt, komoly ígéretet tevő férfinak mindjárt odaajándékozza a szívet és a — pénzt. Ez az ajándék is vajmi ritkán térül meg. S keserves könyhullással siratják talán nem is annyira az odavesztett pénzt, mint a tönkrement álmot a szerelmi boldogságról, a páros életről.

Bizony nem ártana, ha valamiképpen e rohamosan terjedő

esalások elé gátat vetne a törvényes erő. Meg kellene óvni a szegény hiszékeny embereket a kaució-sikkasztásoktól, — talán olyanformán, hogy törvény rendelkezzen arról, milyen állások után szabad kauciót szedni, a házassági ígéretet be nem váltását pedig legalább is oly szigoruan kellene büntetni, mint Angliában.

A képviselőház ülése.

Budapest, márc. 12.

Vázsonyi Vilmos volt a mai ülés szónoka. Erősen és vehemensen támadta a kormányt a javaslat miatt. Az általános leszegényedés és anyagi nyomor idején akarja a kormány a katonai terheket emelni, szólt, hiszen a megélhetés nehézségét éri az udvar is, mert felemelteti a civillistát. Beszéde nagy tetszést keltett.

Az ülés lefolyása következő volt.

Apponyi Albert nyitotta meg az ülést.

Vázsonyi Vilmos beszélt a javaslat ellen. Az Apponyiék által kért engedmények értéktelenek a nemzetre. Ő csak három rekompenciát ismer: nemzeti követeléseket, a választójog kiterjesztését és önálló vámtérületet. (Zajos tetszés.)

A megélhetés nehézségét mi sem bizonyítja jobban, minthogy a királyi udvar is megérezte már a megélhetés nehézségét. Lám e miatt emelik a civillistát. Hogyne érezné hát ugyanezt meg a nép. A javaslatban a régi dinasztikus politikát látja. Beszélve róla a király Schönbrunni kertjében érezi magát, ahol ha a császár akarja a törpe fenyő az égbe szokellik, a magas jegenye pedig kuszó növény lesz. A pompás kertben

oroszlánok és tigrisek is vannak, — de csak ketreben. Épen így akarják a nemzet követeléseit ketrebe szorítani, elfojtva annak szenvedélyeit. A javaslatot nem fogadja el.

Förster Ottó beszéde után az elnök rendre utasította Ráth Endrét tegnapi közbeszólásáért, amelyben azt mondta, hogy a királyok esküjüket rongynak tekintik.

A rendreutasításból nagy házszabály vita lett, amelyben résztvettek Rátkay, Benedek János és mások. Szünet után Ráth Endre kijelentette, hogy közbeszólása a régi időkre vonatkozott.

Egyház és iskola.

Tanári pályázatok. A református főgymnasium fentartó testülete új földrajz-termesztet tanszéket állított fel s erre március 15-iki határidővel pályázatot írt ki. Tegnapig három tanár küldötte be pályázati kérvényét a püspökhöz, ki április 15-ig meghosszabbította a lejárat határidőt. Április 15-én tehát egyszerre két tanszék betöltése felelt határozni.

Presbiteri gyűlés. A debreceni ev. ref. egyház presbiteriuma Kiss Aron püspök és Simonffy Imre főgondnok elnöklété alatt tegnap délután három órakor rendes közgyűlést tartott. Tudomásul vették néhai Mitrovics Gyula lelkész özvegyének levelét, melyben köszönetét fejezi ki a megszavazott kegydíjért. A közgyűlés ezután telek- és borbéradási ügyeket intézett el, majd a gazdasági bizottság az iskolaszék jelentéseit tárgyalta le. Ezekon kívül semmi jelentősebb tárgya nem volt a gyűlésnek, mely öt órakor ért véget.

Tanítóképeségi vizsgák. A tavalyi tanítóképeségi vizsgákon tudvaleg örvendetesen sok jelölt vett részt. Körülbelül ugyanennyien jönnek a tavaszi vizsgákra is, melyeknek határidejét a püspök április 21-ik és következő napjaira tűzte ki.

mondhatni, jobban ismerik Finnországban, mint nálunk, itthon.

Popini meggyőződéséről arról, hogy a rokon finn nemzet mily melegen ragaszkodik a magyarokhoz, még jobban igyekezett, hogy a finnek a magyarsággal megismertesse. Ahol tehette, felolvasásokat tartott s bemutatta a finneknek nemcsak irodalmát, de életének egyéb művészeti nyilvánulásait is, kivált pedig zenéjét, költészetét. Jól tudta, hogy e téren a kezdet kezdetén vagyunk, de ellenállást nem ismerő vasakarattal szembeállt társadalmunk belitételeivel, közönyével, mely a rokon finn nemzet nemismeréséből a mi társadalmunkban egészen közönséges és természetes.

Nemes, ideális törekvésében nagy támasztékot nyert nevében, a ki nagy zenetudásával, gyönyörű hangjával, iskolázott énekével interpretálni tudta és tudja, a mit férje akar és a mire a pusztaszó vagy írás nem képes.

Jelenleg Popini egy nagy munkán dolgozik. A finnek, mikor az oroszok 1898-ban kitörölték őket a nemzetek sorából, egy hatalmas diszmisszióval tiltakoztak Európa művelt nemzetei előtt a vad erőszak ellen. Ebben a diszmisszióban, melynek címe: „Finnország a XIX. században”, bemutatták egész nemzeti életüket, mivelődésüknek, irodalmuknak, művészetüknek fejlődését s egyszerre négy nyelven jelentették meg. Három év alatt

e hatalmas munka mindenik nyelven második kiadást ért s ma a művelt Európa e munka révén ismeri a finnek s a legnagyobb részvétellel, figyelemmel kíséri sorsukat.

De nem ismerik azok, akiknek pedig első sorban kellene ismerniök: a magyarok. Popini tehát elhatározta, hogy e gyönyörű munkát lefordítja a magyar közönség számára. A finnek 1000 koronát ajánlottak fel a vállalat támogatására, a magyar tudományos akadémia, a vallás és közoktatási miniszterium szintén 1000—1000 koronával járultak hozzá a kiadás költségeihez, de még ez mind kevés ahhoz, hogy a gyönyörű művészi reprodukciókkal díszített nagy munka megjelenhessen. — Előfizetőkre is szükség van s azzal, hogy a finnek művészetét, zenéjét, nemzeti szellemét a nagy közönségnek bemutatja Popini, arra is számít, hogy a gyönyörű diszmisszió is akad legalább annyi érdeklődő előfizető, hogy a fentebb említett adományokkal a nyomtatási, előállítási költség előteremthető lesz. Debrecenből már van is vagy 50 előfizetője s épen ezért Popini első sorban is Debrecennek akarta bemutatni a finnek; ezután szándékozik a többi nagyobb magyar városokban is. Természetes, hogy e célnak megfelelőleg kellett összeállítani a programot is, hogy a finn népet magát multjában és jelenében, továbbá a művelt finn szelle-

met egy pár gyöngyszemben bemutatassa. — Ezért van az, hogy Jalmari finnének, a finn nemzeti színház igazgatójának közbejöttével, aki Popininek jó barátja, Popinine urasszony Finnországban rendelt meg nemzeti ruhát, meghozatta magának a finnek nemzeti hangszerét, a kantelét, megtanult azon játszani s úgy fogja a közönség előtt hiven bemutatni a finn nemzeti dalköltészetet.

A mit azért a közönség ez estén a finnekről hall és lát, arról biztosan tudhatja, hogy az utolsó szóig és vonásig a leggondosabban megválasztott jellemzetesség. A Popini-pár lelkes, önzetlen fáradozását hálával veszik a finnek, megösmertették őket az egész nemzettel, arezképüket közölték az ő „Vasárnapi Újságjuk”-ban s mindenképpen kimutatják iránta érdeklődésüket, szeretetüket. Talán a magyar közönség részéről is számíthatnak legalább érdeklődésre, mert hiszen igazán a legnemesebb kulturmissziót teljesítik a legtisztább, legfinomultabb művészettel párosítva. Itt nálunk mindezek az eszményeken kívül, még az emberbaráti eszmét is szolgálván meg vagyunk győződve, hogy közönségünk a Popini-pár művészi estéje iránt tanúsítani fog annyi érdeklődést, mint a menyit egy-egy fővárosi subrette primadonna fellépése iránt szokott tanúsítani.

Az egyházkerület tavaszi közgyűlése. Kiss Aron püspök most állapította meg a tiszántúli egyházkerület tavaszi közgyűlésének határidejét. Május 11-dikén a tanügyi-bizottság, 12-én a főiskolai igazgató-tanács, 13-án a zsinat-előkészítő-bizottság ülészik s készíti elő a közgyűlés tárgyait. A közgyűlés május 18-ik és következő napjain lesz.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. Értesítettnek a t. tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai templomban az istentisztelet további rendelkezésig a következő időben fog tartatni: Péntek este fél 6, szombaton reggel haskoma fél 7, d. e. a főistentisztelet 9 és d. u. 4 órakor, köznapokon reggel 6 és este fél 6 órakor.

Segély a nagyváradai leány-internátusnak. Az egyházkerület minden évben 2000 korona segélyt ad a nagyváradai református leányinternátusnak. E bennlakás felügyelője, Ritoók Zsigmond táblai elnök most kérvényezi az idej segély kiutalását. A püspök legközelebb kiutaltatja a segélyt.

VIDÉK.

Szerelmesek tűzhalála.

— Saját tudósítónktól. —

Besenyő községben — mint nekünk írják — Sido András nevű molnár szárazmalmalma kigyulladt. A nagy viharban gondolni sem lehetett az oltásra; az összefutott lakosság tehát inkább a szomszédházakat védte. Éjfélre járt az idő, amikor a leégett malom romjait széthányatták, ekkor azonban nagy meglepetés érte az embereket. Két összeégett holttestet találtak a romok alatt. Az egyik holttest a malomtulajdonos legényfiáé, a másik Turi Ferenc odaváló fiatal gazdaember feleségéé volt.

A tűzhez kivonult esendőrség a tűzvész okát gyujtogatásból eredőnek gyanította s a mikor a két összeégett hullát megtalálták, egyenesen Turi Ferencet vették gyanuba. Turi nem is habozott bevallani, hogy ő gyujtotta fel a malmot, de amint mondta, aminek nagy sora van. Elmondta ezután, hogy régóta tapasztalta, hogy a felesége meg a Sidó Miska a molnárlegény egyetértének. Leselkedett is utánuk, de eddig nem tudta őket együtt kapni.

Szombaton este azt mondta a feleségének, hogy elmegy a sógorához. El is indult, de az utcán lesbe állott. Nem sokára azután a felesége is elhagyta a házat és egyenesen a Sidóék malmába ment.

Amint az asszony bement, a malomajtó becsukódott utána. Ő ekkor kívülről elrejesztelte az ajtót, hogy onnan senki ki ne jöhessen. Ezután gondoskodott, hogy mitévő legyen. Ekkor jutott eszébe, hogy rájuk gyujtja a malmot. — Csóvát dobott a nádfedél közé és a száraz nád rögtön lángba borult. Hogy azután mi történt, azt nem tudja, mert haza futott. A két összeégett holttestet kivitték a temető halottas házába. Turi Ferencet pedig letartóztatták és bebisézték a járásbírósi fogházába.

Gyilkosság a csárdánál. Bihar község határában van az ugynevezett „Szilvölgyi csárda.” Ott haladt hazafelé tegnapelőtt este Szilágyi Sándor kőilakos. A gyanútlanul ballagó embert hátulról megtámadták s félholtra verték. A gyilkosok elmenekültek. Szilágyi Sándort teljesen eszméletlen állapotban vitték be Biharra dr. Péchy Károly körorvoshoz, de hasztalan, az összevert ember az orvosnál meghalt. A nagyváradai kir.

ügyészségtől Ember Géza vizsgálóbíró és Korn Lajos alügyész tegnap kiment a hivatalos vizsgálat megejtése végett Biharra.

MULATSÁGOK.

A debreceni vas- és fémmunkások holnap tartják meg a korona dísztermében első táncmulatságukat, melynek sikerén a rendezőség nagy buzgalommal fáradozik. A műsört a rendezőség az alábbiakban állította össze. 1. Nyitány, munkás induló, előadja a zenekar. 2. Fel a zászlót, Ziglertől, előadja a Kőműves Dalkör. 3. Alkalmi beszéd, tartja Almási Lajos. 4. Egy gondolat bánt engemet, Petőfitől, szavalja Kőkövics Mihály. 5. Sötét felhő, népdal egyveleg, előadja a Kőműves Dalkör. 6. Nőkhöz, Csizmadia Sándortól, szavalja Földesi Lajos. Műsor után tánc reggelig.

SZÍNHÁZ.

Rómeó és Julia. Cserny Béla, a szintársulat ujonnan szerződött szerelmes színésze, Palágyi Lajos utódja, tegnap mutatkozott be mint Rómeó, a debreceni közönségnek. Első kérdés — a mit Makó igazgatónak felteszünk — miért épen Rómeóban? Nagyon kevés klaszszikus szerepet játszanak ma már a vidék amorózói — a kritika, a közönség gyorsabb és jobb ítéletet tud alkotni magának egy-egy bemutatkozásról, ha az egy szalon dráma, vagy színmű keretében történik meg. A második dolog pedig az, hogy nem látjuk szívesen, ha egészen kezdő színészek töltenek be jelentős szerepköröket a debreceni színpadon. — Nincs ugyan senkinek sem joga egy rügyedző, sokat ígérő szép talentumot eltüntetni a fejlődéstől, de ezt a fejlődést egy már megizmosodott tehetség mellett látjuk csak őszinte örömmel. — A kolozsvári nemzeti színháznál szokásban volt, míg E. Kovács Gyula élt, ifju hősszínészeket is szerződttetni, de ezek a mester árnyékában nőttek, izmosodtak és jutottak el a nagyobb dícsőséghez. Komjáthyak is voltak fiatal szerelmes színészei, de mellettük mindig volt egy rutinizott színész, a ki a nagyobb feladatokat végezte s a ki gondoskodott arról, hogy egy-egy kritikussabb előadás a kellő ensemblével jusson diadalra.

A tegnap debütírozott Cserny Béla feltűnően eredeti és értékes tehetség. Szerenéses tulajdonosa mindazoknak a kellékeknek, a melyek pályáján a diadalhoz és a dícsőséghez segíthetik. De kezdő volta miatt nem az a színész, a ki sikerrel állhat meg minden alkalommal az ezerszemű Cézár ítélőszéke előtt. Ezt a hibát, tudniillik kezdő voltát, a muló esztendőök komoly tanulmánya, a gyakorlat természetesen korigálja s egészen bizonyos, hogy Cserny Béla neve ismert és sokat emlegetett név lesz a magyar színművészek között. De ő, egyedül, ezidőszert a Palágyi helyét teljes megelégedésre még most nem töltheti be. A színház határozottan nyert az ő szerződtésével, de a tanulás első két évében kell egy olyan színészt is szerződttetni, a kinek gyakorlata, megérett művészete biztosítékot nyújt a drámai ensemblé zavartalan működésének. Egy-két év alatt a gyakorlat megizmosítja Cserny Bélát s tehetségének gazdag kincsét házat gyönyörűséggel fogja élvezni a közönség. Ezt a nézetet a tegnapi Rómeó előadása érlelte meg bennünk, a mely szép sikerrel végződött a fiatal debütans részére.

Juliát Menszáros Margit játszotta nagy siker mellett. Illuziót adott az ő

finom, poetikus Juliája, a mely minden részében gondos szép alakítás volt. Palágyi Mercutiója öntudatos, művészi vonásokkal gazdagon felruházott alak. Igen jó Lőrincz barát *Sebestyén* Géza, hallatlanul komikus dajka Havasi Szidi. A mellékszereplők egyike-másike a részbenyái színház nyári állomásában képzelte vissza magát, olyan játékot produkált. (s. b.)

B. Ruzsinszky Ilona bucsuzása. A nagyváradai szintársulat kitűnő primadonnája B. Ruzsinszky Ilona a múlt héten bucsuzott el a pécsi közönségtől *Ernani* című operában. Pécs legelőkelőbb ujságja a *Pécsi Napló* ez alkalommal meleg és ritka elismerő sorokban emlékezik meg a művésznőről, a ki az idézett lap szerint a pécsi színháznak disze, büszkesége volt. A kiváló énekesnő bucsu előadásán különben Pécs műértő közönsége hatalmas tüntetéssel fejezte ki szeretetét B. Ruzsinszky Ilona iránt.

A szintársulat Nyiregyházán. Március 20—21-én, a finn-estélyek alatt a szintársulat drámai személyzete Nyiregyházán fog két estén át játszani. Az első este a Halálos csend Echegaray szenzációs darabja, a második estén pedig Maeterlinek Monna Vannája kerül színre. A két ujdonság iránt a szomszéd városban általános az érdeklődés és valószínű, hogy a nyiregyházi műértő közönség mindkét este megtölti a színházat.

Bob herceg negyedszer. Felhő Rózsi ma este negyedszer játsza el a bordini utca gyerekek bájos szerepét. Három előadás után páratlan ünneplésben volt része az édes Bobnak s a dialok sorozat ma este folytatódni fog. A mint a színházi iroda értesítését vesszük, a mai előadásra számos elővétel történt s szinte bizonyos, hogy a Bob mai előadása is zsufozott ház előtt fog lefolyni. Holnap ismét a Bob herceg kerül színre s az iránt is óriási érdeklődés nyilvánul.

Gyermekek öröme. Boldogság, öröm vár a gyermekekre. A szintársulat egy egész előadást szentel nekik, amikor a *Liliumszál*, ez a bájos tündérrege kerül színre. A gyermekelőadást szerdához egy hétre délután tartják meg, amikor a Liliumszál fényes kiállításal, gyönyörködtető, színes csoportozatok és felvonulásokkal kerül előadásra. A próbákat már meg is kezdték.

Heti műsor. Makó Lajos színigazgató a jövő hét műsorát a következőleg állapította meg. Hétfőn: *Kilencedik*, színmű. Kedden: *Kilencedik*, színmű. Szerdán: *Bob herceg*, operett. Csütörtökön: *Bob herceg*, operett. Pénteken és szombaton: *Finn estély*. Vasárnap este a *Paraszthűség*. Than Gyula népszínműve.

UJDONSÁGOK.

* **Személyi hir.** Dr. Pályi Ede, a Magyar Szó felelős szerkesztője Debrecenben időzik.

* **A debreceni kegyes-tanítórendi róm. kath. főgymnasium Révai-Önképzőköre** a márciusi nagy napok emlékére f. hó 15-én d. e. 9 órakor ünnepélyt tart a következő tárgysorozattal: 1. Erkel. Hymnus. Énekli az ifjúsági énekkar. 2. Várad. Petőfi visszatér. Szavalja Darvas György VII. oszt. tan. 3. Alkalmi beszéd. Pályadíjnyertes mű. Irta és elmondja Krampera Gyula VIII. oszt. tan. 4. Petőfi. Talpra magyar. Szavalja Unger József VIII. oszt. tan. 5. Hubay.

Nemzeti dal. Énekli az ifjusági énekkar. 6. Alkalmi költemény. Pályadíjnyertes mű. Irta Nagy László VII. oszt. tan. Szavalja Pósta Lajos VII. o. t. 7. Képek a szabadságharcból. Irta és felolvassa Beszedits István VIII. oszt. tan. 8. Alkalmi költemény. Jutalmazott pályamű. Irta és szavalja Simonyi István VII. o. t. 9. Egressy. Szózat. Énekli az ifjusági énekkar.

* **Kinevezés és áthelyezés a m. kir. fővármihivatalban.** A m. kir. pénzügyminiszter *Debreceni József* debreceni m. kir. fővármihivatalhoz azonos minőségben áthelyezte és egyúttal helyére *Rauch Béla* itteni vámtisztet fővármihivatali ellenőrré kinevezte, továbbá az ekként megüresedett állásra *Jákó Ferenc* sósmezői mellék vármihivatali ellenőrt vámségéditstt kinevezte. *Tóth Béla* itteni vámgyakornokot a gyergyó-tölgyesi mellék-hivatalhoz m. kir. vámenellenőrré kinevezte és egyúttal ennek helyét *Schmidt Mátyás* katonai szolgálatból visszatért fővármihivatali gyakornokkal töltötte be.

* **A Csokonai-Kör Rákóci-estélya.** Bármennyire elfoglalja is a lelkeket március 15-ének hagyományos megünneplése, mégis rendkívüli az az érdeklődés, melylyel a nagy közönség a Csokonai körnek szombati Rákóci-estélya felé fordul. Ez természetes is, mert *Wolafka Nándor* püspök ünnepi beszéde, *Géresi Kálmán* történelmi tanulmánya és *Jánosi Zoltán* alkalmi költeménye bizonyára méltó lesz, hogy mindenki meghallgassa. *Tóth Béla* gyógyszerész urnál, a kör pénztárosánál már is sok jegyet kiváltottak és a kör tagjai jól teszik, ha előre biztosítanak maguknak ülőhelyet vagy páholyt.

* **Oláh Károly itthon.** Oláh Károly városi tanácsnok, a ki az országos színészegyesület közgyűlésén volt Budapesten, ma veszi át ismét hivatalának vezetését.

* **Iparosok Rákóci-ünnepé.** Az iparosok március 29-iki Rákóci-ünnepé előreláthatólag óriási erkölcsi sikerrel fog járni. Az előkészítő-bizottság igazán teljes ambícióval lát feladatához, hogy fényes műsort állítson össze. Ujabban sikerült a közreműködésre megnyerni *Szavay Gyulát*, a *Petőfi Társaság* tagját, aki *Vitézi ének Rákóci Ferencről* című költeményét olvassa fel, melylyel 15-én a *Petőfi-Társaságnál* széklet foglal. Azonkívül felolvasást tart *Boldizsár Kálmán* dr. rendőrkapitány és *Kincses László* theologus nagy zenekiséret mellett elszavalja a *Mariselli cigányok* című csodaszép melodramát. A műsor többi számait most állítja össze a rendezőség.

* **Az ügyvédi kamarából.** A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. *Geiger Miklós* és *Hajdu Gyula* ügyvédek Debrecen, dr. *Friedmann Mór* ügyvédet Kisvárdára székhelyvel a fiskálisok névjegyzékébe felvette, *Kovács József* ügyvédet, Debrecen polgármesterét pedig, saját kérelmére, a névjegyzékből törölte.

* **A Kossuth-dalkör ünnepélya.** A magyar nemzet történetében aranybetűkkel beírt március 15-ét minden esztendőben méltóan ünnepelték meg Debrecen hazafias közönsége, egyletei és körei. Egy ilyen hazafias egylettel szá-

porodott azok száma, akik az idén már megünneplik a március 15-ét, a Kossuth-dalkörrel E nemes hivatásra vállalkozó fiatal kulturális egyletnek a közönség meleg pártolása a legszebb jövőt biztosítja. A Kossuth-dalkör már március 14-én a nagy nap előestélyén, szombaton a *Bika szálloda* disztermében dalestélyt tart, melynek a már előre megváltott jegyek nagyszáma szép sikert biztosít. A rendezőség ernyedetlen buzgalommal dolgozik a dalestély fényes sikeréért. A dalkör részt vesz március 15-én a délutáni ünnepélyen, melyre a pártoló tagokat ezúton hívja fel gyülekezésre az egylet helyiségében délután 1 órára, honnan testületileg vonul ki. A dalestély műsora: 1. Nyitány. Előadja a dalkör. 2. Himnusz, zenekisérettel, előadja a dalkör. 3. Megnyitó beszéd, tartja: dr. *Bacsó Dezső* egyleti titkár. 4. Kossuth dala, Gáltól, előadja a dalkör. 5. Talpra magyar, *Petőfi*-től, szavalja: *Kalicky Ernő* egyleti tag. Sz. Nagy Károlytól, előadja a dalkör. 6. Szózat, előadja a dalkör. Hangverseny után tánc, *Kiss Béla* zenekara mellett reggelig.

* **A március 15-iki népgyűlés.** A március 15-iki népgyűlés iránt nagy az érdeklődés Debrecenben. A fővárosból lejövő képviselők és az egész város polgárságának érdeklődése biztosítja a gyűlés imponzans voltát. A gyűlés, mint már jeleztük, a városháza udvarán fog lefolyni.

* **A debreceni állami főreáliskola** „*Petőfi-önképzőköre* f. hó 15-én d. e. 10 órakor a márciusi dicső események emlékére ünnepet rendez. Műsor: 1. Nyitány; előadja az ifjusági zenekar. 2. Megnyitó beszéd; mondja *Kardos Albert* vezető tanár. 3. „Talpra magyar”; szavalja *Pap József* VI. o. tan. 4. Ünnepi beszéd; tartja *Nádasdi Dániel* önk. elnök. 5. „Nemzeti dal”, *Habaytól*, énekli az ifjusági énekkar. 6. „Március idusa” *Abrányitól*, szavalja *Cobor László* VIII. oszt. tan. 7. A sajtószabadságról; írta és felolvassa *Hegedüs György* VIII. o. tanuló. 8. Himnusz; énekli az ifjusági énekkar. 9. Március 15-én, *Szaboleska Mihálytól*; szavalja *Kis Jenő* VII. oszt. tan. 10. Rákóci induló; előadja az ifjusági zenekar.

* **A gazdasági egylet közgyűlése.** A debreceni gazdasági egyesület április hónap ötödikén, délelőtt 9 órakor tartja közgyűlését a városháza tanácstermében. Az ülésen *Riekl Antal* fog elnökölni.

* **Az iparos ifjuság ünnepélya.** A debreceni iparos ifjuság „*Önképző egylete*” 1903 március 15-iki hazafias ünnepélynének műsora: 1. „Hymnus.” Énekli a munkás dalegylet. 2. „Talpra magyar” szavalja *Bihari Zsigmond* egyleti tag. 3. „*Petőfi Debrecenben*”, felolvasás, tartja: dr. *Kőrösi Kálmán* egyleti titkár. 4. „Magyar szabadság.” *Csánky B.-től*, szavalja *Kerékgyártó József* lakatos mester. 5. „Emlékezés 1848.” *Lamperttől*, szavalja *Grünfeld H.* nyomdász. 6. „*Rákócy induló*”, zenekisérettel előadja a munkás dalegylet. Szíves adományok az egyesület javára köszönettel fogadtatnak.

* **A szorgalmas bizottság.** A jog- és pénzügyi bizottság tegnap délután fontos ügyek elintézése végett gyűlést tartott volna, ha a tagok a gyűlést megjelenésükkel kitüntetik. Délután három órakor azonban a közgyűlési terem zöld asztala mellett csak a tisztviselő bizottsági tagok foglaltak helyet, a választott bizottsági tagok meg nem jelenésükkel tüntettek. A bizottsági ülés így magánjellegű értekezletté alakult át, a melyen később részt vettek *Miskoley Jenő*, dr. *Balkányi Miklós* és *Komlóssy Dezső*. A bizottság a kitűzött tárgyak elintézése végett a jövő hét elején fog ülést tartani.

* **Magyar név.** *Kiskoru Rosenthal Ignác* debreceni lakos belügyminiszteri engedélyvel *Radó-ra* magyarosította nevét.

* **Lopás a postahivatalon.** A bősörményi postahivatalon nagy lopás történt e hét elején. Ismeretlen tettes éj idején behatolt *Lányi Géza* postamester szobájába és onnan 716 koronát lopott el. Az ottani rendőrség és csendőrség vállvetve nyomoznak a tolvaj után, de mindmáig eredménytelenül.

* **Rendkívüli előljárósági ülés.** Az ipartestület előljárósága tegnap délután öt órakor rendkívüli ülést tartott. Elhatározták, hogy iparosaink testületileg vesznek részt a vasárnap délelőtt tartandó nagy népgyűlésen. A testület külön is felhívta tagjait, hogy imponzans s lehetőleg teljes számmal vegyenek részt a tüntető gyűlésen. Az iparosság szónoka *Tóth Kálmán* elnök lesz. A tanoncskolai felügyelő-bizottságba *Zelinger Ede* előljárósági tagot és *Tóth Kálmán* testületi jegyzőt küldötték ki. A gyűlés végül *Zelinger Edének* egyik indítványát tárgyalta le.

* **Hirtelen halál.** A debreceni társadalmi élet egy köztisztelőben álló tagja: *Geréby Fülöpné* urnő tegnap délelőtt hirtelen, szívrohamában meghalt. Halálának híre gyorsan terjedt el a városban, méltó részvétet keltve mindenfele. Az elhunyt urnőt gyermekei s kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése szombaton délután lesz a róm. kath. egyház szertartása szerint.

* **Pályázat adótisztai állásokra.** A nyiregyházi adóhivatalnál új adótisztai állást rendszeresítettek. Erre egy áthelyezés folytán üresedésbe jött adótiszt állásra most pályázat nyílt meg. Javadalmazás 1000 korona törzsfizetés és 360 korona lakbér. Pályázatok 14 nap alatt a nyiregyházi m. kir. pénzügyigazgatósághoz adandók be.

* **Két betörő elfogatása.** A hajdusámsoni csendőrség kitűnő fogást csinált tegnap. Kézrekerítette *Árva István* és *Csurka József* veszedelmes tolvajokat, akiknek lelkét négy betörés terheli. Tavaly novemberben *Boruzs Bálintné* debreceni tanyai lakos pajtáját feszítették fel s onnan két értékes méhkest loptak el. Ez év februárjában ugyancsak *Boruzsnétól* egy hektoliter bakarbort, egy véka tésttát, félmázsa lisztet és nagymennyiségű mézet loptak el. Nehány nap múlva *Csorba Sándor* gazdának törték fel a kamráját s innen jelentékeny értékű szalonnát és kolbászt elvívén, ugyanazon éjjel még bejöttek Debrecenbe és feltörték *Kállai Ferenc* pajtáját. Innen másfél hektoliter bort kezelték el. A

sámsoni csendőrség a két jómadarat tegnap Debrecenbe hozta és a tényvázlat mellett átadta a kir. ügyészségnek.

*** A szalmakalapok tolvaja.** Nagy lopás történt e héten Hajdunánáson. Ismeretlen tettes szerdán virradó éjjel betört Csontos János szalmakalapfonó műhelyébe, majd felhatolt a padlásra s az ott talált 150 vég finom szalmakalapfonást ellopta. A kár meghaladja a 200 koronát. A nánási csendőrség eddigi nyomozása eredménytelen. Most a királyi ügyészség is bevezeteti a nyomozást.

*** A köntöskert első járásának szőlőbirtokosai** a folyó hó 16-án, hétfőn délután két órakor, a csőszháznál évi rendes közgyűlést tart, melyre ez uton is meghívotnak az érdekeltek. Tárgyak: évi számadás megvizsgálása, kertgazda választás és csőszfogadás. Nagy Sándor kertgazda.

*** Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Szabó Julianna ev. ref. 3 éves, Komáromi Julianna ev. ref. 15 éves.

*** Köszönetnyilvánítás.** A fájdalom első perceiben nem talállok szót az azon őszinte részvét megköszönésére, a mely megboldogult férjem végtisztességénél mindazok részéről nyilvánult, kiket életében mindig igaz barátiul tisztelt és szeretet. Hálás köszönetemet nyilvánítom kartársainak, továbbá a mérsáros ifjuságnak s végre mindazoknak, kik nagy fájdalomban osztoztak és megjelenésükkel azt enyhíteni és nekem vigaszt nyújtani szivesek voltak. A gyászoló család nevében özv. Fehér Andrásné.

TAVIRATOK

Szell Kálmán tanácsosai.

Budapest, március 12. A kormánypartban az utóbbi napokban heves vita folyik a teendőről. Andrásyék, Tiszáék erősítették, hogy az ellenzék kifáradt, hagyni kell a dolgot futni, mert leszerelnek. Akik azonban Szell igazi hivei, különösen nemzeti pártiak, a kik nem akarják Szell bukását, figyelmeztették, hogy az ellenzéken még negyven szónok van, a harci kedv nem csökken, nincs más mód, mint a javaslatokat levenni a napirendről. — Szell komolyan fontolja, annál inkább, mert illetékes helyről értesült, a szélsőbal az indemnitást okvetlen megobstruálja.

A pénzügyi bizottság ülése.

Budapest, március 12. A fizetésrendezésről szóló törvényjavaslatot ma folytatólagosan tárgyalta a pénzügyi bizottság. A műszaki személyzet fizetésénél Láng kijelentette, hogy nem lehet rajta változtatni. Elhatározták, hogy a MAV. tisztviselői a régi állapotban maradnak. Schmiedt volt államtitkár a miniszterelnök fizetési pótlékát 12,000 koronával, a miniszterek lakpénzét 6000 koronával javasolja emelni. Ezt a jövő ülésen fogják tárgyalni!

Cegléd küldöttsége a Házban.

Budapest, március 12. Cegléd város hatszáz főből álló küldöttsége különvonaton ma délelőtt fél tíz órakor érkezett meg a fővárosba, hogy átadja a képviselőház elnökének a katonai javaslatok elleni tiltakozó feliratot. A

küldöttséget Kossuth Ferenc, Rákossy Viktor, Nessi Pál, Egry, Pichler, Balogh képviselők fogadták az egyetemi ifjúsággal és a polgársággal együtt. Az impozáns menet zászlók alatt, hazafias dalokat énekelve gyalog vonult a parlament épülete elé. A küldöttséget Apponyi a delegációs teremben fogadta s Kossuth Ferenc beszédére a szokott módon válaszolt. A küldöttség tagjai felváltva végig hallgatták a képviselőház ülését. Délután közebédre gyűltek össze, majd megkoszorúzták Kossuth sirját. Este elutaztak.

A király cercléje.

Budapest, március 12. Az udvari ebéd végével, melyet ma adott a király cercele volt. A király majdnem kizárólag a parlamenti helyzetről beszélgetett. Az ellenzék az udvari ebéden Kossuth Ferenc, Zichy János és Justh Gyula képviselővel behatóan beszélgetett. Justh a király azon kérdésére, hogy meddig fog tartani az obstrukció azt válaszolta, hogy a parlamenti vita nem obstrukció, hanem szakszerű megvitatás. Hyeronimivel és Matlekovicsesal a kereskedelmi politikáról, Neményivel a készfizetésről és a fizetésrendezésről beszélt. Tisza Istvánnak meleg elismerését fejezte ki parlamenti beszédjéért. Szentiványi Árpádnak pedig azt mondta, hogy a nemzetközi politikai helyzet kívánja a parlamenti tárgyalások rendes mederbe való terelődését.

Meggyilkolt grófné.

Trevizó, március 12. Quido, dúsgazdag grófnét, a mint tegnap kertjében sétált, a kertésze hátulról agyoncsapta. A gyilkosságot a kertész azért követte el, mert a grófné hallatlanul zsugori volt.

Exotikus vendég Kassán.

Kassa, március 12. Pedfami Maxim Kopt arméniai püspök Kassán időzik, a hol Bubicus püspök vendége.

Öngyilkos leányok.

Fiume, március 12. Egy Murvar Hermine nevű, feltűnően szép fiatal leány anyjával együtt a napokban Spalatóból Fiuméba költözött, hogy itt lakó vőlegényével mielőbb megesküdjön. A vőlegény szülei azonban elleneztek a házasságot. Erre a leány barátnője Utanak Paula varrónő, aki a sztrájk miatt nyomorog, reábeszélte az öngyilkosságra. A két szerencsétlen teremtés az elmúlt éjjel szénagázzal meg is mérgezte magát.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Vesztegetéssel vádolt ügyvéd.

Főtárgyalás a kir. táblán.

A debreceni kir. ítélőtábla jogi szempontól igen érdekes vesztegetési ügyben tartott főtárgyalást tegnap, csütörtökön délelőtt Szell Farkas táblai tanácselnök elnöklése alatt. Maga az eset, tekintve, hogy a bűnygyben szereplő személyek egytől-egyig intelligens uriember, a törvényszéki krónikákban egyike a legkritikábbnak. A vádlott Barna

Fülöp dr. huszti gyakorló ügyvéd, aki körülbelül ugy cseppent a vádba, mint Pilátus a krédóba. A legutóbbi képviselőválasztások alatt Bamberger Béla dr., a nagysomkúti-kerület jelöltje érdekében kifejtett korteskedése juttatták a vádlottak padjára.

Maga az eset röviden a következő:

A legutóbbi általános képviselőválasztások alkalmával Szatmármegyében a nagysomkúti kerületben két jelölt állott egymással szemben: Bamberger Béla dr. és Pap József. Mindketten szabadelvű programmal bontották ki a választási zászlót s ugy látszott, hogy az országos szabadelvűpárt hivatalos jelöltje Bamberger Béla, — akinek érdekében tiszta választásokat rendezett Szell Kálmán, ugy suba alatt, a hivatalos apparátust és megmozgatta. A kerületben nagy küzdelemre volt kilátás és ugy a Bamberger, mint a Papp-párt minden követ megmozgatott, hogy az elkeseredett választási kampányból győztesen kerüljön ki.

A Bamberger-párt választási irodájának vezetője Barna Fülöp volt, aki ugyanakkor a Bamberger budapesti ügyvédi irodáját is vezette. Mint a pártiroda vezető, informáltatni akarván magát, miképen állanak a voksokkal a nagybányai járásához tartozó néhány községben. E célból a párt egyik kortesét Vámfalvi Jónást elküldötte Nagybányára Komorócy István főszolgabíróhoz, hogy lehetőleg informáltassa magát a főszolgabíró által arra nézve, — hogy a járásához tartozó községekből a Bamberger-párt körülbelül hány szavazóra számíthat. Vámfalvi el is ment Komorócy főszolgabíróhoz, előadta bizalmas küldetési célját, egyben jelezte, hogy a pártiroda vezetője, Barna Fülöp dr. ur tiszteletét fogja nála tenni és a főszolgabíró esetleges költségeit megtéríti. A főszolgabírónak tulajdonképen az lett volna a teendője, hogy az egyes községeket járja be és kövessen el mindent a Bamberger-párt győzelmére érdekében.

Komorócy István főszolgabíró Vámfalvi által megüzente Barna Fülöp dr.-nak, hogy bármikor szivesen látja és a mit lehetséges, szivesen megtesz a Bamberger megválasztása érdekében.

Pár nappal e beszélgetés után Barna dr. tényleg elutazott Nagybányára és a szállodából levélben értesítette Komorócy főszolgabírót, hogy megérkezett, egyben pedig jelezte, hogy a Vámfalvival megbeszélte ügyben tiszteletét teszi. A főszolgabíró visszaüzente, hogy 10—11 óra között szivesen fogadja. Mivel Barna dr. aznap estig nem maradhatott Nagybányán, egy másik levelet írt Komorócy-nak, hogy nem maradhat estig, de pár nap múlva visszajön.

E közben Komorócy főszolgabíró — miért, miért nem? — gyönyörű esapdát állított fel, a mit sem sejtő Barna Fülöp dr.-nak. A Vámfalvival való bizalmas beszélgetést a főszolgabíró odamagyarázta, hogy Barna dr. meg akarja őt vesztegetni. S hogy a Barna dr. nyakába zudítsa ezt a súlyos vádat, azon este, midőn Barna dr.-ral a kényes választási dolgokról bizalmasan beszélgetett, a mellékszobába három tanut rejtett el, a kiket előre ugy informált, hogy egy emberrel fog beszélni, a ki meg akarja őt vesztegetni. Hallgassák ki a beszélgetést, hogy tanui legyenek a megvesztegetési kísérletnek. A három tanu — intelligens uri emberek — vállalkozott a díztelen szerepre s abban a pillanatban, midőn Barna dr. 200 koronát nyújtott át Komorócy-nak esetleges költségeinek fedezésére, előugrottak a mellékszobából és Komorócy e szavakkal mutatott a meglepetésében majdnem kővé vált Barna doktorra:

— Ime láttatok, hallottatok, hogy Barna ügyvéd ur ezzel a kétszáz koronával megakart vesztegetni.

Ez az érdekes bűnpör rövid tényállása.

Az ügy Komorócy feljelentése folytán a szatmári kir. ügyészséghez került. A szatmári kir. törvényszék a múlt év november 24-ik napján tartott ez ügyben főtárgyalást, de Barna drt a vád alól felmentette. Felelősség folytán került az ügy a debreceni kir. ítélőtáblához, amely ma tartotta meg a szóbeli főtárgyalást.

A tanács elnöke Széll Farkas ítélőtáblai tanácselnök volt. Előadó: Szacs-vay Elemér dr. szavazóbirák: Kiss Endre dr., Ujhelyi és Mayer Gusztáv. A vádhatóságot Böszörményi József dr. főügyész helyettes képviselte. A védelmet Kelemen Samu dr. szatmári jeles ügyvéd látta el.

Az elnök felhívására Szacs-vay dr. ítélőtáblai bíró részletesen ismertette az ügyet. Az ismertetés befejeztével Böszörményi dr. főügyész helyettes fenntartotta a vádat. Rövid beszédében arra helyezte a súlyt, hogy a vádlott vesztegetést követett el, mert az a tiltakozása, hogy őt félre ne magyarazzák, mert ő csak a költségeket akarja megtéríteni, nem mást, mint udvariaskodás és az ügynek szebb mázzal való bevonása. A vádlott elítélését kérte.

Az elnök felhívására a vádlott dr. Barna kijelentette, hogy azt hitte, miként Komorócyval négyesemközt van s így nem lett volna oka arra, hogy valódi szándékait leplezze. Az érdemleges védelmet különben ügyvédjére bizza.

Ezután Kelemen Samu ügyvéd állott fel szólásra és háromnegyed óráig tartott hatalmas, jogi érvekben gazdag beszédben terjesztette elő a védelmet.

A beszédet, a mely a kiváló kriminálista egyik szónóki remeke, rövid kivonatban, alant közöljük:

Méltóságos Elnök ur!

Tek. Itélő Tábla!

Ez a bűnpör abból a vulkánikus talajból fakadt, a melyet úgy hívunk, hogy képviselőválasztás. A mikor izzó körülöttünk a levegő. Igaz, hogy a törvényhozói tisztnek gyakorlása higgadtságot, böles mérsékletet és nagy körültekintést igényel és ugyanezt igényli a törvényhozók megválasztásának ténye is. De azért mindenütt a világon azt tapasztaljuk, hogy a szenvedelemnek lángja magasan lobog a törvényhozás termeiben és az indulatok ritkán csapnak ki annyira medrűkből, mint épen a képviselő választások idején. Egy illetéktelen nagyhatalom is befolyásolja a választásokat: a pénz. Ez a köztudat az oka, hogy mihelyst pénz szerepel egy választáson, a gyanu nyomban utána kullog és azt terjeszti, hogy vesztegetés készül.

Ezt a balhiedelmet kell nekem szétzaggatnom. De mielőtt ezt tenném, két jogkérdést kell tisztáznom. Az egyik az, hogy a bűnösségnek kimondása azzal járna-e, hogy egyszersmint az ügyvédség elvesztését is ki kellene mondani? A válasz csak tagadó lehet. Mert, amit dr. Barna tett, azt nem ügyvédi minőségében és nem ezen közjogi jogosítványnak keretében tette.

A másik jogkérdés a büntető törvénykönyvnek a megvesztegetésre vonatkozó szakaszából áll elő. E törvényszakasz értelmében a pénznek köteleességéért kell adatnia, még pedig jutalmul vagy ajándéknak. Ha tehát valaki a közhivatalnoknak csak készkiadásait téríti meg, nincs ajándék és még kevésbé jutalmazás.

Leszögezve ekként azokat a fix pon-

tokat, amelyeknek határai között a tényállás eltérül, e tényállásnak szabatos megállapítása volna a feladatunk. Ez azonban majdnem leküzdhetetlen nehézségekbe ütközik.

Az első nehézség az, hogy a tanuk nem eseményekről, hanem fél óra hosszat tartó beszélgetésről tesznek tanuságot. Az események bevéődnek emlékünkből és lelkünkbe, — a beszéd ritkán fogja meg teljesen az emlékezetnek tábláját. De fokozódik ez a nehézség, ha meg-gondoljuk, hogy a mit ily módon megtudunk, azt még csak nem is elfogult-lan tanuktól tudjuk.

Én Tek. Itélő Tábla többféle tanut ismerek. Van okos tanu és bolond tanu, van igaz tanu és hamis tanu. A bolond tanu nem tudja elmondani azt amit tud. De mindegyiknek ki ismerhetem az esze-járását és módom van ellene védekezni. Ami ellen nem tudok védekezni, a mi a legveszedelmesebb, az az elfogult tanu. Mert az elfogult tanu becsületes ember, aki igazat akar mondani, de az elfogult-ságnak nyomása alatt nem képes rá.

Én elfogadnám e tanuknak vallomását, ha dr. Komorócy Iván azzal hívta volna őket magához, hogy jöjjetek és hallgassatok végig egy beszélgetést. Amde Komorócy ennél többet tett. Azt mondta jöjjetek, mert egy ember engem meg akar vesztegetni.

Méltóztassók csak elgondolni, hogy mi történik, ha bármelyikünk a késő esteli órákban hazafelé indul és tőlünk pár lépéssyire egy másik ember követ. Rendszerint föl sem tűnik nekünk a dolog és nem látunk benne semmi fel-ötölt. De ha valaki a fülünkbe sugja: „Vigyázz, mert az az ember meg akar ölni”, akkor annak a kísézőnek minden mozdulata egyszerre gyanus lesz előttünk. Jaj a boldogtalannak, ha netán eszébe jut, hogy a zsebébe nyuljon, mert okvet-lenül megragadjuk a karját és százzszoro-san jaj, ha egy szerencsétlen véletlen folytán revolvert is hord magánál, mert akkor nincs hatalom, amely kiírta bel-ülünk a gyanut, hogy azaz ember tényleg gyilkos merényletre készült.

Ime ez a különbség, hogy előre befolyásolva van-e valaki vagy nem, elfogult-e vagy nem.

Ha már most e nehéz körülmények között ki akarjuk bontani a ténykedést, akkor azt látjuk, hogy a dr. Barna látogatása előre be volt jelentve Komorócy-nak, ez tudta a látogatás célját, tudta azt is, hogy Barna neki pénzt fog adni kiadásai fedezésére, Komorócy szerint vesztegetésre. Komorócy látszólag szive-sen fogadta Barnát, mire ez fölkerete, járja be az egész kerületet informáris szerzés céljából, Komorócy szerint azért, hogy a községi birákat és jegyzőket befolyásolja. Mikor ezt a kérelmet dr. Barna előterjesztette, tárcájába nyult és szó szerint ezt mondotta: „Ne értsen félre, de önnek költségei merülnek fel és ezzel átadott 200 koronát.” El kell erről számolnom, volt a Komorócy kérdése. Elszámolni nem kell és ha több költség is merül fel, azok is meg fognak térítetni.

Mindenek előtt hitelesen meg van az állapítva, hogy a nagybányai választó-kerületnek bejárása a törvényesen meg-állapított kilométerpénz szerint 224 koronába kerül. Elelmezési költségekről nem is szólok. Ezzel az összeggel tehát nem lehet vesztegetni.

Dr. Barna tiltakozott is minden ilyen föltevés ellen. A kir. főügyész ur azt mondja, hogy ez a tiltakozás csak udvarias máz volt. Ha dr. Barna 1000 forintot kínál a panaszos urnak ilyen szavak kíséretében, akkor megengedem,

hogy ez csak udvarias máz, de a mikor 100 forintot ad, a miből a kiadásokat sem futják és ezzel még jutalmazni is akarná a panaszost, akkor ez vastag gorombaság.

Nem lehet tehát félremagyaráznunk azt a nyilatkozatot, hogy „nem kell el-számolni”. Mert ez a panaszos kérdésére történt, a kitől szivességet kért a vádlott és így nem lehetett megsértenie a szol-gabírot azzal, hogy bélyeges okmányokat kívánjon tőle minden kiadásáról. Elvégre is ebből a 200 koronából a megbízás tel-jesítése esetén úgy sem maradhatott semmi.

Ezután azt fejtegeti a védő, hogy dr. Komorócy mint agent provocateur járt el és ha vesztegetésről lehetne szó, hivatali kötelességét ő szegte meg abban a pillanatban, a mikor az ajánlatot vissza nem utasította. Dr. Komorócy — ugy-mond — mint közhivatalnok a magyar államot képviselte a maga méltóságában, erkölcsében, becsületében.

Magánember sem türi azt, hogy becsülete fölül kétség legyen, az állam pedig nem engedheti, hogy közhivatal-nokai csak egy pillanatig is fenhagyja-nak. A tisztviselő, a ki ez ellen vét, túllépett a hivatali hatáskörön, vele szem-ben a közhivatali állás meg nem sért-hető, mert azt ő sértette meg.

Komorócyt nem a megbántott erk-ölesi érzés vezette, hanem pártszenvende-lem. Adatot akart szerezni az ellenpártnak egy petitio számára. Felmentő ítéletet kér.

A védőbeszéd elhangzása után a bíróság visszavonult és hosszas tanács-kozás után kihirdette ítéletét, mely szerint a törvényszéknek felmentő ítéletét hely-ben hagyja, mert az elkövetett tényben nem lát büntetendő cselekményt. A fő-ügyész ez ellen semmisségi panaszt je-lentett be.

§ Gondnokság. A debreceni kir. törvényszék közhírre teszi, hogy Mikee Gyula hajduszoboszlói lakos földmivest elmebetegség miatt gondnokság alá he-lyezte.

§ Levizsgázott a társa helyett. A debreceni törvényszék egyik büntető tanácsa felette érdekes ügyet tárgyalt tegnap. Tavaly június 24-én telekkönyvi vizsgák voltak a debreceni ítélőtáblánál. A jelöltek között szerepelt Tóth Kálmán berettyó-ujfalui járásbírósi díjnok, aki-nek kitűnő sikerrel ment le a vizsgája. A vizsgálóbizottság egyhanguan megdi-csérte a kiváló képzettségű jelöltet. Ez év elején aztán névtelen feljelentés ér-kezett a táblához, hogy Tóth Kálmán egyáltalán nem vett részt a vizsgán, ha-nem beküldte maga helyett Jámbor Sán-dort, a körösbányai járásbírósi átala-kító díjnokát, a kinek telekkönyvi dol-gokban nagy jártassága lévén, igen köny-nyen megfelelt a hozzáintézet kérdé-sekre. A bíróság nyomozni kezdett s a két díjnok beismerte, hogy csakugyan így történt a dolog. A tegnapi főtárgya-láson a szakértőkön kívül megjelentek Mérey Ottó, Kölesey Sándor, Rottler Béla táblabírák, Tóth Aurél és Baróthy Zoltán albirák is, a kik annak idején levizsgáztatták a „jelöltet.” A törvény-szék hosszas tanácskozás után mindkét vádlottat 8—8 napi fogházra ítélte. Az elítéltek megnyugodtak, a kir. ügyész ellenben fölebbezett. Jámbor már hozzá is fogott büntetésének kitöltéséhez.

HIREK.

Éjjeli posta.

Az eltűnt bárónő.

Ujabb részletek.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, márc. 12.

Vay Alojzia bárónő eltűnése ügyében a rendőri vizsgálat a legnagyobb erélyvel és szigorúsággal folyik.

Lévay rendőrfogalmazó megtette az óvintézkedéseket, hogy az eltűnt bárónőt előkerítsék, ha esetleg Budapesten vagy annak környékén tartózkodik. Mert bár majdnem egészen bizonyosnak látszik, hogy a bárónő egészen öngyilkossá lett, mégis nagyon kicsi remény van arra nézve, hogy még talán életben van.

Lévay rendőrfogalmazó még a múlt héten végig járta kocsin az összes dunamenti községeket és falukat, a hol figyelmeztette az előjáróságokat a bárónő eltűnésére és mindenütt pontos személyleírását és arcképét hagyta az eltűntnek, mert nem lehetetlen, hogyha a Dunába ölte magát, a víz valahol a főváros közelében veti partra holttestét.

Pozsonyból jelentik lapunknak, hogy a bárónő családja 1000 korona jutalmat fog kitűzni annak, a ki az öngyilkos bárónőt megtalálja.

Tegnap egy levél érkezett Komáromból Pozsonyba, a mely jelentette, hogy egy női holttestet fogtak ki ottan. A levél mellé a holttest kitűnő fotográfiája volt melyben azonban felismerték egy nemrég Pozsonyból eltűnt cselédleányt, a ki szintén vízbe ölte magát.

Ma az a két hajóslegény, aki a multkor azt állította, hogy megtalálta a holttestet, hosszas vallatás után beismertte, hogy hazudott.

Az eljárást ellenük a hatóság félrevezetése miatt megfogják indítani.

Vay Alojzia bárónőt utoljára egy Popper Károly nevű főhercegi urasági szolgálta látta. Ez az eltűnés napján volt.

Poppert szinte megdöbbenette a bárónő dult arca. Alázatosan üdvözölte, de a bárónő rá sem hederített. Mintha csak észre sem vette volna.

A bárónő feltűnő könnyen volt öltözve és a pályaudvar felé sietett.

Általában azt hiszik, hogy a bárónő holtteste ha csakugyan a Dunába ölte magát, nehezen lesz megtalálható, mert a jég elvitte a holttestet.

Ma a budapesti rendőrség Belgrádba is telegrafált, hogy az ottani hatóságokat figyelmeztesse az eltűnt bárónőről.

Tegnap Budafokon volt elterjedve, hogy Vay Alojzia bárónő holttestét kifogták a Haggemacher-féle sörfőzde előtt.

A hír azonban nem volt igaz. A kifogott holttest egy 40—50 éves körüli asszonyé.

× Verekedés egy színházban.

(Éjjeli expressz tudósítás.) Trieszteni Puccini „Tosca” című operáját adták elő a városi színházban vasárnap este. A második felvonás előtt nagy lármát keletkezett a földszinten. Két ur perlekedett egymással. Az egyik egy hadihajó tisztjének uniformisát viselte, a másik civilbe volt. A perlekedés, a mely azért keletkezett, mert a civil a hajóstiszt kíséretében levő nőket fixirozta, azzal végződött, hogy a felek tetteleg inzultáltak egymást. Ugy kellett őket rendőrökkel kivezetetni. A verekedő felek Zwickerski lovag, az „Árpád” hadihajó egyik tisztje és Bozza dr. ügyvédjelölt voltak. Ebből az afférból

tegnap délután kardpárbaj volt. A párbajnál mind a ketten megsérültek, Bozza dr. azonban oly súlyosan, hogy most haldoklik.

CSARNOK.

A Józsefstadti kőkoporsó.

Rablánczon a hazáért.

— Irta: FARKAS EMÓD. —

— Folytatás. —

Ekkor eléje állott az ősz Pálffy Mózes s könyezve csapta össze kezét:

— Fiam, hát, hogy tehetted ezt? Megrabolni az Istent a saját szolgájának, hozzá e szent napon, hiszen ez borzasztó!

A lelkész szemei vad tűzben égtek s vonagló arczán az örütség félelmes lázrohama vibrált.

De az ősz Pálffy Mózes keserű szemrehányása némileg magához térítette, csüggedten horgasztá le fejét s fájdalmasan hörögte:

— Oh, bocssátok meg, tehettem-e másként? Senki sem sejtí azt, hogy mennyit szenvedek.

— Mi is szenvedünk fiam, — felelte Pálffy, — de bizunk a jóságos Istenben, a kit te gyáván megtagadsz.

A fiatal lelkész nem szólt többet, de nyugodtan engedte, hogy bekötözzék s elszállítsák a kórházba.

Párnája alatt egy kis fanyelű bicskát találtak, ezzel ejtette magán az iszonyu sebet. E megrázó esemény még jobban megkeserítette karácsonyi ünnepünket. Másodnap meglátogatta őket az ottani ref. lelkész s Urvaosorát osztott ki hivei között. Beszédét mindnyájan igaz áhitattal hallgatták, mert a pap a vallás mérhetetlen vigaszának kincsés házába vezette lelküket. Mindenki annyit markolhatott e kincsből, a mennyit bírt, de azért szomorúak voltak, mert ez a kincs se tudta megváltani őket nehéz rabláncokaiktól.

Csiky sebe gyógyulni kezdett, de a boldogtalan, ki mindenáron halni vágyott, a félig hegedt sebet föltépte és elvérzett. Senki sem kísérelte ki a temetőbe, a hol az enyészet rögs hantja alatt végre megtalálta azt az örök békét, melyre összetépett szive oly régtől szomjazott.

(Folytatás.)

A legujabb tavaszi

kosztüm- és ruhaszö-

veteink meglepő szép

választékban

megérkeztek.

Mintagyűjteményünk hét-

főtől f. é. márczius 2-től

kezdve, a nagyérdemű köz-

önség rendelkezésére áll.

Bosznay J. és Társa

divat áruhaza

Debreczen, Kossuth-u. 5.

SZINLAP.

Ma pénteken, 1903 évi márczius hó 13 án:

BOB HERCZEG.

Regényes nagy operette három felvonásbau.

Helnap, szombaton, 1903. márczius 14 én:
bérlet 141 ik szám „B”**UGYANAZ.**

Ne vásároljanak csekély értékű

gyakran hamisított rumot. Eszenciák ártalma-
sak az egészségre.

Battle Axe Jamaica rum el van ismerve, min

The Nectar of Jamaica.Minden üveg megtöltése a cég személyes
ellenőrzése mellett lesz eszközölve.**A. A. Baker & Co London E. C.**Európában és a vi-
lágban a z össze kul-
tur államokban a tör-
vény védí.Debreczenben kapható: Csanak József, Geréby
Fülöp Utódai, Kontsek Géza és Komlóssy
Lajos urak üzletében.

— Telefon 255. —

**Beocsini portland és
román cement**legjutányosabb árban és friss minőség-
ben kapható zsák és waggon számra**Stegmüller Árpádnál**

Debreczen, Kölcsey-utca 3.

Egeresi gipsz u. m. stukatur,
szobrász és alabastrom gipsz
60 kilós zsákokban.**Trágya gipsz** gazdáknak.**Kőbányai disztégla** sárga és
piros.Fenti gyárak kizárólagos képviselete.
Vidéki megrendelések pontosan telje-
sítetnek.

3323.

1903.

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező Hatvan-utcai ökörtalimas 61 hold 1588 □ öl és fűzfa csőszház melletti 15 hold területű föld, az 1903. évi márczius hó 17-én, d. e. 9 órakor, a városháza nagytanácstermében tartandó árverésen haszonbérbe adadni fog. Árverelni szándékozók az árverési feltételeket a számvevőségénél, a hivatalos órák alatt megtekinthetik. Tartoznak az árverés alkalmával a kiáltási ár 10%-át készpénzben vagy értékpapirban az árverelő-bizottság kezeihez letenni.

Debreczen, 1903 márczius hó 9.

A városi tanács.

Apró hirdetések.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélben tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdettik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

Egy intelligens, fiatal uri leány egy jogász ismeretségét óhajtja. Levelet a „Falu gyöngye” jellege alatt a kiadóba kérek.

„Fekete szeműnek” levele van.

Ajánlat.

Nem hiszi? Meggyőződhetik róla, hogy a mostani tavaszi idényre, kül nősen női ruhaszövetek és tavaszféni felöltők sehol sem kaphatók oly nagy választékban és oly jutányosan mint Wallerstein Fülöp fia cégénél (Kistemplommal szemben.) Itt az üzlet most átalakítás előtt van, miért is a jelenlegi kirakat, vasoszlók, kirakat üvegtáblákkal, vasredőnyök stb. minden órában nagyon jutányosan eladó.

Boros Testvérek női-divat áruházban divatos Ruhakelmék. Selymek. Sefrek. Divatos jó Batiszok. Vászna. Szőnyegek. Jó, olcsó Fügönyök. Agyterítők. Piperecikkek.

Óriás maróni és veresbélű narancs naponta friss érkezés, kapható ifj. Czegléd József üzletében.

Három szobás utcai lakás május 1-re kiadó, jó víz az udvarban, ugyanott két szobás minden órában kiadó Péterfia-utca 80. sz.

Péterfia 11. sz. utcai lakás májusra kiadó 300 frtért. Értekezhetni Rákóczi-utca 10.

24 krajczár literje a tisztán kezelt, saját termésű bornak, Csapó- és Burgondia-utca, sarok házban 37. szám.

Ajánlat középkori urakhoz. Női érényekben gazdag, de másként sem vagyontalan egyedül álló özvegy rokonom részére keresek olyan jellemes, művelt férjet, kinek van egy-két gyermeke is. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek „Tavasz elmúlt” czimen.

Kereslet.

Előkelő családból származó fiatal leány, idős gazdag ur barátot óhajt, ki anyagilag támogatná. Levelet „Liliom” jelligére a kiadóba.

Eladás.

Örvendetes dolog, hogy a közönség felvilágosodottsága mellett csak jó áru érvényesülhet. Erre támaszkodva, mint főgyökeres magyar gyáros ajánlom a legújabb módszer szerint, modern berendezésű gyáramban készült kitűnő pármái ibolya szappanomat, mely a frissen szedett ibolya gyöngéd, kedves illatával bir, a bőrt finomítja és üdíti. Rendkívül szelíd hatásánál fogva a legérzékenyebb arczbőrnek is nagy sikerrel használják. Minden külföldi szappant háttérbe szorít. 1 drb 80 fillér, 3 drb 2 korona 20 fillér. Készítője: Szabó Béla gyógyszerész, pipere-szappangyáros Miskolcson. Ugy ez, valamint többi szappanaim kaphatók: Tóth Béla gyógyszerésztárában, Szent-Királyi Tivadar, Kálnai Lipót, Benyáts Emil, Kontsek Géza, ifj. Czegléd József, Márton Gyula, Weisz Sándor, Tóth Kálmán és Balázs Ödön gyógyszerésztárában.

45-50 drb. még nem használt diszkótésű regények, elbeszélések és verses kötetek olcsón eladó. Czím a kiadóhivatalban.

Öt fókos lisztes láda, felső része üveg állvány, Csillag-utca 2. sz. eladó.

Kényelmes szép nyaraló nagy árnyékos parkkal a Vénkertben eladó. Értekezhetni Márton Gyula üzletében, a Bika szálloda mellett.

Olcsóért batorok és vaskonyha, elutazás miatt eladó. Kandia-utca 14. ajtó 2.

Pianinó Sz. Nagy Károly akadémiából kikerült Bösendorf-féle kevésé használt Pianinó halál eset miatt olcsón eladó, Csapó-utca 17. sz. Zech József vendéglős urnál.

Tócskerti II. j. 2350 négyszögöl lucernás, 2-ik éves, négyszögölenként 90 krért eladó, vagy bérbe kiadó. Értekezhetni Garai-u. 4.

2405.

1903.

Árverési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város tulajdonát képező kertész egyleti kert mint egy 27 hold föld és a dohánygyár keleti oldalán fekvő mint egy 4 hold homokos föld terület, a f. évi márczius hó 17-én, délelőtt 9 órakor, a városháza nagytanácstermében tartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet ígérőnek, haszonbérbe fog adadni, árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10%-át az árverelő-bizottság kezéhez készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban letenni. Az árverési feltételek a számvevőségnél, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A kertész egyleti föld területéről a helyszínen kaphatók gyümölcs s mindenféle diszfák méltányos árért.

Kelt Debreczen, 1903. márcz. 3.

A városi tanács.

A tisztelt gazdaközönségnek!

Ajánlunk: elsőrendű arankamentes, a magyar királyi állami vetőmagvizsgáló állomás által ólomzárolt.....

Lóhere és luczernamagot

eredeti quedlinburgi kitűnő csiraképeségű répmagvakat, komócsin fűmagot, csibehurt, lenmagot, kendermagot, vetőmag bükkönyt, gyönyörű Hanna és Chevalier árpát, vetőmag zabot stb. ● ● ●

a legjutányosabb napi árakon.

HOLLÄNDER ADOLF (FIA
Debreczen, Piacz-utca 28-ik szám.

Értesítés.

Van szerencém a m. t. vevő közönséget tisztelettel értesíteni, hogy a tavaszi idényre a legmagasabb igényeket kielégítő női, férfi és gyermek czipők, kalapok, fehérneműek, nyakkendők, valamint más uri divat cikkek már a legdusabb választékban megérkeztek, mely cikkek jutányos beszerzés folytán meglepő olcsó árakban beáthatjuk a t. vevőközönség rendelkezésére.

Előzékeny kiszolgálásról biztosítva vagyunk, kiváló tisztelettel

NEUMANN TESTVÉREK
Debreczen. (Tisza palota.)

Szépség, szépítés, a jóízlés követelménye.

Matild krém, zsir és olajmentes, kitűnő szer az arczbőr tisztítására, kitűnő gömbölyítő és ránczfedő 1 tégli 1 korona.

Matild arczenőcs. a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedlit, arczsőrt, pörzsenést biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégli 1 korona 60 fillér. Ragya himlőhely kisimítására 1 tégli 4 korona.

Matild arczsépitő szappan, szóda nélkül a kenőcsökhöz konstruálva.

Matild puder, ásványi anyagoktól ment, ártalmatlan, 3 színben, dobozza 1 és 2 kor. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiánytalanul visszaadom az árat.

Kun István gyógyszerész, első magyar „Matild” műlaboratoriuma (a párisi laboratoire cosmétique „Matilde” mintájára alapított 1895-ben, Budapest, Nefejejs-utca 23. szám.)

Budapest: Töröknél. Debreczenben: Toth Béla gyógyszerésztárában.

Mihalovits J. gyógyszerésztára a „Kigyó”-hoz

Debreczen. Főpiaz. A városházzal szemben.

Ajánlja a teljesen fémmentes s kiváló hatású

„Mollitergin”

rez s kézbőr finomító szépítő szerét, mely folyadék amíg ártalmatlanságra nézve eljesez egyezik a vaselin s glicerinnel, hatásra nézve azokat jóval fölülmulja. Hatása gyors és biztos! A szélkifújta arcot, vagy kezeket a legrövidebb idő alatt fehérre, puhává s üdévé teszi s puder alá is igen ajánlható. Mint bőrápoló szer páratlan!

Egy üveg „Mollitergin” ára 1 korona.